

LA TRADICION

PERIÓDICO MONÁRQUICO

DIRECCION Y REDACCION

Libreros, 7, segundo, donde se dirigirá toda la correspondencia no administrativa.

ADMINISTRACION

Libreros, 7, donde se dirigirán los pagos, reclamaciones y anuncios.

DIOS, PATRIA, REY

Se publica Miércoles y Sábados con Censura Eclesiástica

PRECIOS DE SUSCRICION

		Ptas. Cts
En España.	Un trimestre.	3 »
	Un semestre.	5 »
Ultramar y extranjero.	Un trimestre.	6 »
	Un año.	20 »

Boletín Religioso.

SANTORAL.—Día 2. San Marcelino y San Pedro, mártires.
Día 3. LA ASCENSION DEL SEÑOR, San Isac, monje y mártir.
Día 4. San Francisco Caraciolo, fundador.
CULTOS.—Hoy miércoles, termina la novena que se viene celebrando en la parroquia de Sancti-Spiritus, al Santísimo Cristo de los Milagros.

El jueves predicará en la misa conventual que se celebra á las nueve y media en la Santa Basílica Catedral, don Francisco Jarrin, canónigo Magistral de la misma. A las doce de la mañana, despues de exponer á S. D. M., se cantará á toda orquesta la *hora canónica* de Nona, á continuacion un *motete*, terminando con la reserva.

En la parroquia de San Roman, hay misa minerva á las nueve, funcion que anualmente celebran los hermanos de la *Soledad*.

A las diez y media, se celebra en la parroquia de Sancti-Spiritus la festividad del Santísimo Cristo de los Milagros, con misa solemne y sermon, que predicará el canónigo Magistral de la Santa Basílica, don Francisco Jarrin. Estará de manifiesto S. D. M. hasta las seis de la tarde, en que despues de solemnes completas, se reservará. Despues de la reserva, se trasladará procesionalmente la Sagrada Imágen á su capilla, por la carrera de costumbre.

El viernes á las siete de la mañana, será la comunión general de los asociados del Sagrado Corazon de Jesús y la solemne imposición de la *crus* á los Celadores de los coros. A las siete de la tarde exposicion del Santísimo y ejercicio del mes con sermon que predicará el P. Carrera S. I.

LA TRADICION
Salamanca 2 de Junio de 1886.

¡LO QUE SABE DON DAMIAN!

De cuándo en cuándo, con solemnidad filosófica y seriedad científica, con firma entera y demás *aparato que el argumento requiere*, aparece entre la hojarasca de las inepcias mestizas algun *maduro fruto* de los ingenios *canguino é iserniano*. Como si dijéramos, de los dos *publicistas* de tanda, que en la cuadrilla hipotética tienen la *mision* de rejonear á todas las disciplinas, ciencias y artes.

Es el caso que, disipada como el humo con el nacimiento de Alfonso el niño la tentativa de matrimonial componenda, el bueno de don Damian se ha dado á buscar una de las *diez soluciones que han de surgir para la reconciliacion de las dos ramas*, ganoso de que no se le adelanten en la obra *ortodoxa y patriótica* los mestizos de Roma. Y verán ustedes lo que ha encontrado el director de *La Union*.

Ha hallado en primer lugar, que los integristas son unos ignorantes; tan ignorantes como sábio es don Damian. El cual no tendrá cultura, ni estilo, ni elocuencia siquiera; pero lo que es *fantasia*....

Pongamos un *aterisco* como hace el señor Isern que, compadecido de sus lectores, les propina siempre en todas las brevajes de su farmacia.

Prueba al canto. Los integristas como los republicanos no saben distinguir el orden abstracto del concreto, (¡qué ignorancia!): estos, porque se apartan de los principios; aquellos, porque no hacen en el orden concreto los *acomodamientos y componendas* (sic) en que son maestros consumados los mestizos. Y aquí empiezan las falsos testimonios; Isern no se para en barras, y le cuelga á Santo Tomás, nada menos el *sambenito* de la hipótesis,

fundándose en el texto siguiente del doctor angélico: *vel propter aliquod bonum quod ex eis provenit, vel propter aliquod malum quod vitatur*. Es decir, que para hacer algun bien ó evitar un mal, se fué la familia á servir á Cánovas con todas sus *antítesis naturalistas* empezando por la libertad de cultos, siguiendo por la enseñanza impia y concluyendo por el desenfreno pornográfico; *vienes* tolerados, amparados y legalizados por el ministerio Cánovas-Pidal, como lo están por el de Sagasta y lo estarian y no en mayor escala, por Salmeron, Pi ó Zorrilla Pero ya se ve, así lo quiere Santo Tomás.... *Aterisco* al canto.

Atiendan nuestros lectores, que ahora viene una de las *soluciones* para *reconciliar* á las dos ramas. Por el lapso de tiempo, una ha perdido su derecho, y en cambio otra ha convertido por *usucapion*, la detentacion sin título en legitima soberanía. Dijolo Damian invocando el testimonio y la autoridad de Taparelli, que en efecto sostiene la teoría de que en virtud del interés social mismo, y no por el del injusto detentador del poder supremo, el hecho de ordenar se conyerte al cabo en ordenacion legitima.

Aunque pudiéramos invocar enfrente de la de Taparelli una autoridad tan respetable como la de este insigne publicista, de más reciente fecha, más conforme con la tradicion del derecho cristiano, y menos peligrosa por menos acomodada á *cohonestas deslealtades*, y justificar deserciones á la misma teoría del insigne jesuita restaurador de las ciencias sociales, nos atenemos para decir al señor Isern que sólo la mala fé ó la ignorancia, puede aducir en favor de ciertas prescripciones la autoridad de Taparelli.

Tiene buen cuidado este autor ilustre de dejar á salvo siempre, la esencia y el más alto título de la autoridad legitima, distinguiendo cuidadosamente entre la injusticia de la detentacion y la injusticia de la ordenacion, y dando por indiscutible que así el detentador sin título como el soberano desposeido gobiernan con justicia, es decir, con sujecion á las leyes divinas y humanas. Sólo en el caso de que el Soberano de hecho *ordene*, en virtud del derecho que la sociedad tiene á este supremo temporal bien prescribe por ella, y sólo por ella la soberania legitima; y en el sentir de Taparelli, no debe el *pretendiente*, como dicen los liberales, privar al pais de un bien cierto con alteraciones y guerras, por dar á la sociedad lo que actualmente disfruta.

Pero es así, podemos decir, siguiendo el hilo del *siglogismo* que los gobiernos actuales por liberales, por parlamentarios y representativos á la moderna, son con arreglo al derecho divino, natural y positivo, intrinsecamente desordenadores, luego falta la razon y el título que Taparelli defiende y don Damian invoca, para que por *usucapion* ganen ciertos poderes; y por lapso de tiempo pierdan otros la legitima soberanía. De esta premisa con la cual estará conforme don Damian que como todos los mestizos no discrepan en la tesis, sino en la hipótesis, se deducen varias cosas. Entre ellas que, ó don Damian oculta cautelosamente el núcleo de la doctrina de Taparelli, ó que don Damian no sabe lo que trae en la pluma y en el entendimiento. De ambas cosas puede haber.

La Fé vuelve á visitarnos y volvemos tambien nosotros á su redaccion dos veces á la semana, sin recordar pasadas disidencias, disipado todo resentimiento y hasta perdido el recuerdo de la funesta division. Puesto que no

discrepamos un ápice en los principios, nada debe separar ya los que se cobijan bajo la immaculada bandera de Dios, Pátria y Rey.

A trabajar sin descanso contra los liberales, y sobre todo contra los mestizos.

Con grandísimo dolor hemos recibido hoy la siguiente tristísima noticia:

«Señor administrador de *El Siglo Futuro*.

»MOTRICO, 23 de Mayo de 1886.—Muy señor mio: Despues de una larga y penosísima enfermedad, anoche á las diez pasó á mejor vida nuestro comun amigo el virtuosísimo don Pedro Maria de Garagarza, misionero apostólico. Recibió los auxilios espirituales, con pleno conocimiento de sus facultades intelectuales, edificando á cuantos asistieron al Viático, que fueron el pueblo en masa, sin distincion de personas, con su gran espíritu y conmoviendo á los circunstantes con las breves palabras que les dirigió, dándoles las gracias por el grande y piadoso acto que habian practicado.

»Despues de recibir los Santos Sacramentos, ha estado comulgando tres veces á la semana, siendo la última el domingo último, en la que despues de recibir al Señor, me dijo estas consoladoras palabras: «Ya que tantos favores me ha dispensado Dios, y entre estos el de recibir todos los auxilios con perfecto conocimiento, agradecería á usted me hiciera la recomendacion del alma,» que le hice muy gustoso accediendo á sus deseos. Sería muy prolijo el enumerar sus muchísimos sufrimientos y la resignacion con que los ha llevado: en una palabra, su muerte fué, cual su vida. *Qualis vita finis vita*.

Con este motivo se ofrece gustoso su atento Capellan y S. S. Q. B. S. M.,

»NICOLÁS DE MENDIZABAL.»

Nuestros lectores no necesitan que les recordemos quien era y lo que era el señor Garagarza. Arrancado del púlpito, procesado y perseguido por el gobierno liberal-conservador, supo dar testimonio de su fé y mantener incólume la dignidad sacerdotal con aplauso y gratitud de todos los católicos.

Entonces le conocimos y tratamos, entablamos con él relaciones de amistad personal, cada día más íntima y cariñosa por la absoluta igualdad de nuestras ideas.

De todo corazon le encomendamos á Dios, y pedimos á nuestros amigos que no le olviden en sus oraciones.

R. I. P.

(De *El Siglo Futuro*.)

La festividad que anualmente se dedica á Nuestra Señora del Cueto en su Santuario el día 1º de Pascua de Pentecostés, será en este más lucida aún que años anteriores. El viernes 4 del corriente á las nueve de la mañana empiezan allí las novenas á la Santísima Virgen y á San Antonio de Padua despues de celebrada la Santa Misa. El día 13 á las nueve de la mañana será la comunión general de los fieles que deseen ganar la indulgencia plenaria concedida por Su Santidad á los que con estas condiciones visiten ese día aquella Sagrada Imagen. A las diez de la mañana será la fiesta principal con Misa solemne, hallándose S. D. M. de manifiesto, en la que predicará el licenciado don José-Martin Toribio cura párroco de Villalva de los Llanos, sacando despues en procesion, segun costumbre, la imágen de Nuestra Señora, y la de San Antonio, por primera vez. Por la tarde se rezará el Santo Rosario con letania cantada por un coro de niñas y se recitará un diálogo con ejemplos por los niños, finalizando con una tierna despedida á la Santísima Virgen.

Chismografía política.

La oposicion *embolada*, que diría el embajador inglés. El señor Abarzuza ha pronunciado un *discurso* que á los mismos monárquicos ha parecido *archiducal*. Claro; como que el *posibilismo* no es otra cosa que música re-

Revista exterior.

publicana sobre motivos *dinásticos*. Pero al fin peor sería estarse callado. Porque sabido es que el que calla otorga. Y mucho peor hablar para los efectos del rumiante que habló y dijo.... lo que todos sabemos. Nada, nada; el mal está en entrar en la *casa de las leyes*. Para hacer el *juego de las instituciones*. Y pertenecer á la oposición de la *real casa*. Lo dice *El Liberal*. No vaya á enfadarse alguno. Y nos escriba como el moro Tarfe.

* *

Los mismos periódicos ministeriales no pueden resistir sin ruborizarse y bajar los ojos, las miradas, sonrisas y coquetos de la *moza posibilista*. A la cual pasa lo que á ciertas hijas del pueblo á quien parecen rudos los de su clase. Y naturalmente les gustan los señoritos. Por la levita y la chistera. Solo que ciertas levitas y chisteras son moda de escaso porvenir. Toda la tendencia del figurin es á vestir de corto. Hasta que al fin entre en caja y razon la *indumentaria*.

* *

A un logogrifo de *El Correo* en que es imposible descifrar á quien querían complacer las periodistas españolas que se presentaron de calzon en las fiestas de Lisboa, pone *El Liberal* el siguiente comentario: *Hermanos; menos calzon y más sintaxis*. O bien: *más síncléresis y menos barrigas d'as pernas*.

* *

Silvela dice que la desidencia de Romero constituye un *oratorio* en frente de la *Iglesia conservadora*. ¡Iglesia! ¡Oratorio! Bah.... no es mas que un desprendimiento de la *sinagoga doctrinaria*. De la cual salen los más envenenados tiros contra la verdadera Iglesia.

* *

Bosch, el enemigo del oso, y Silvela, el amigo intermitente de Cánovas, se han puesto de oro y azul en el senado. Con el eterno argumento del *más eres tú*, con que recíprocamente se regalan las hembras bravas antes de venir al pelo.

Para tales cultos sirve el templo mayor, la *basílica de las leyes*. Liberales, se entiende.

* *

Los *contratantes* del Pardo se hallan en la armonía que á continuación se expresa. Tiene *El Estandarte* la palabra:

¡Pacto del Pardo!... ¿Quién es capaz de crear de buena fé que el señor Cánovas del Castillo, hombre de corazon y elevados sentimientos, de alma noble y generosa, de un patriotismo intachable y de una inteligencia reconocida hasta por sus más cruzados enemigos políticos, pudiera, ni pensara en la hora terrible de la agonía del rey celebrar pacto de ningún género, de ninguna clase con la turba impaciente fusionista que revoloteaba por los alrededores de la fúnebre estación real, como revolotean los cuervos por los cementerios para llevarse en las garras algo con qué saciar el apetito?

¡Pactar el señor Cánovas del Castillo!

¡Pactar con quién ó con quiénes?

¿Con los que en aquellas tristes horas interrumpían la corriente natural de lágrimas que brotaba del alma adolorida, viéndose á la luz de los cirios que alumbraban el cadáver de don Alfonso XII los ojos ávidos de impaciencia y liviandad políticas más desordenadas?

¿Con esos habla de pactar la varonil entereza reconocida del señor Cánovas del Castillo?

¡Hombre! ¡hombre! Eso de cuervo nos parece inexactitud y notoria injusticia. Primero por que en avidez carnívora todos los partidos liberales pueden apostarse las recíprocamente. Y en segundo lugar por que las pandillas turnantes se alimentan de las entrañas del país. Que es un prometeo encadenado por la *sistema*. Para que en él se ceben no los cuervos, sino otras aves de rango más elevado en la fauna. Hasta que venga quien desate la víctima. Y deje á los *pájaros* sin gana de volar. Ni de comer.

* *

¡Y dirán los integristas que la Union Católica no ha sido fecunda! El tenor Montiano, que es hoy aplaudido en el teatro de la Princesa, se formó en las famosas *sabatinas* de la casa de Astrarena con los conciertos que hacían *pendant* con las avideces hipotecarias de Galindo. El día menos pensado sale Damian á ponerse en la arena delante de un herrendo. Ya se esta ensayando en *La Union*. Descabellando á la ciencia.

* *

Algo de casa.

¡Mazzantini! La opinion pública no tiene hoy otra preocupación que el aplaudido diestro. Vinieran Gladstone, Bismarck y hasta los tres emperadores que llevan hoy la batuta europea y pasarían inadvertidos. Si los que buscan el aplauso del vulgo no se curan con esto de la codicia de popularidad.... Pero no se curarán; hay dolencias incurables.

Algunos predicadores han sido insultados en varias ciudades de Francia y particularmente en Troyes, donde la policía permitió fueran apedreados los fieles al salir del templo, é interrumpido y maltratado el orador que se hallaba en el púlpito. Cuando los católicos reclamaron el auxilio de la autoridad para espulsar del templo á los criminales respondían los agentes que no tenían orden de sus jefes para intervenir en cuestiones religiosas; y la chusma enardecida con éste apoyo oficial siguió insultando y apedreando á los inofensivos ancianos y á las inocentes criaturas que se dirigían pacíficamente á sus casas, infiriendo á más de diez heridas de suma gravedad.

¿Puede darse mayor vergüenza para un país? ¿Qué gobierno es capaz de permitir y aún de fomentar atentado semejante? Pero nos hallamos en una república de ateos y masones y todo es creíble y hasta lícito mientras resulte contra los católicos.

Otra salida de los anticlericales:

«¡Un millon! ¡Un nuevo millon!» exclama con rabia *El Voltaire*, digno hijo del revolucionario cuyo nombre lleva. Con efecto, á un millon asciende el legado que deben recibir las heroicas hermanas de San Vicente de Paul, y que el gobierno pretende, sino quitarles por lo menos entorpecer en cuanto pueda su percepcion.

Si se tratara de entregar este dinero á una sociedad masónica todos aplaudirían, pues tendrían la esperanza de que un día serviría para una obra de la revolucion, por ejemplo, para premiar á los alborotadores de Troyes, que pertenecen á lo más perdido y abyecto de la sociedad; pero tratándose de una congregacion religiosa cuyas hermanas no piensan más que en la práctica de la caridad, que socorren al día millares de infelices obreros desvalidos, hambrientos ó enfermos, que se prestan á todos los sacrificios en bien de sus semejantes, aun sin reparar en si son los mismos que pocos días antes las insultaban y apedreaban, la masonería protesta y excita al gobierno para que entorpezca y hasta para que impida la entrega de la piadosa dádiva.

La posicion de los republicanos y demócratas no puede ser más apurada ni más falsa; en cuanto quieren hacer algo bueno tienen que apelar á instituciones y á personas odiadas y perseguidas por ellos. Decimos esto porque lo mejor de las fiestas de la industria y del comercio que estamos celebrando actualmente so pretexto de animar un poco ambos elementos de prosperidad nacional, habrá sido el torneo ó *carrousel* militar celebrado hoy en el campo de Marte por los jefes y oficiales de los cuerpos de artillería y caballería, ARISTÓCRATAS EN SU MAYOR PARTE y por tanto odiados y perseguidos por la república como han probado los decretos últimos del ministro de la Guerra trasladando de una á otra poblacion, bajo pretexto de que conspiraban contra la república y se hacían demasiado simpáticos al país, los mejores regimientos de ambas armas.

Para la celebracion de estos torneos se dispuso la construcción de grandes tribunas y recintos rodeando casi el campo de Marte, con local para la presidencia y sitios preferentes á 40, 20 y 5 francos y el resto á un franco de entrada, capaces en conjunto para 500,000 espectadores.

Los juegos han sido bellísimos y grandiosos: evoluciones, carreras, saltos, sortijas cazadas con la punta de la lanza y á escape, galopes en columna cerrada de cuatro escuadrones y por fin los fantásticos ejercicios de fuego de los *spahis* ó soldados africanos montando caballos de pura raza árabe y disparando sus armas en lo más rápido de su frénetica carrera.... son, en efecto, escenas dignas de ser vistas y admiradas del público que siente y palpita ante ellas presa del más arrebatador entusiasmo.

Pero lo de siempre: la república ha querido lucirse y ha tenido que apelar al ejército, institucion que se empeña en desorganizar, y aun de ella á la menos republicana.

Hay más: al hacerlo ha enfadado á la plebe y á los aristócratas; por que desde muchos de los sitios no se veía la pista, y naturalmente el público ha invadido las tribunas altas y se ha armado una de palos y sablazos, con piernas rotas, cabezas estropeadas, brazos dislocados y señoras desmayadas, que era un primor.

Naturalmente, se ha elevado un clamoreo general contra el comité organizador cuyos individuos procuraron, es cierto, escoger para sí asientos muy resguardados y cómodos, pero dejaron á los demás á merced de los abrasadores rayos del sol y de los empujones y trancazos de las turbas.

Pasando á otro orden de ideas y enmendando un olvido debemos indicar algo respecto al último discurso pronunciado ante los estudiantes de todas las facultades de París, por el tristemente célebre Renan el insultador de Jesús.

Llega el desenfreno moral de este filósofo hasta un punto tal que horroriza á los mismos ateos y libre pensadores partidarios de su sistema. Con esto está dicho todo lo decible respecto á su arenga calificada de *pornográfica*, de *inmoral* y de *perversa* por varios periódicos *republicanos*, y reprobada por todos cuantos tienen aún sombra de moralidad y no decimos de creencias religiosas en su alma. Mr. Renan atacó la familia y el matrimonio, diciendo que las restricciones de la Iglesia eran excesivas y que su moral debía *ensancharse*, y encargó á los estudiantes que se *divirtieran mucho*, pues, si cuando jóvenes no se entregaban á los placeres... harían como él, que siendo viejo tiene que hacer lo que hubiera hecho en su juventud. Esto constituye la moral de Renan. ¡Dios tenga piedad de su alma!

Si hemos de dar fé á las noticias publicadas por los periódicos y repetidas y comentadas en los círculos políticos, la cuestion griega se va apaciguando. El nuevo ministerio acepta los consejos de las potencias y aunque reclamando contra Turquía, acepta la continuación del *status quo* y el desarme de su ejército. Más vale así, pero aún existe por acá quien abriga dudas sobre la sinceridad de tal actitud, afirmándose que no tiene otro objeto que el de ganar tiempo y entrar luego de improviso en campaña.

Esta no podría ser nunca beneficiosa para Grecia si la cuestion seguía localizada, mas, en caso de que se extendiera el incendio á otros pueblos enemigos de Turquía y mejor aún si Rusia, que no ha olvidado aún las campañas de Plewna y de los Balkanes, tomaba de nuevo las armas, el pueblo heleno cazaría cuanto territorio quisiera, por lo menos, en la comarca que geográficamente le pertenece, pues cuenta con las simpatías de la poblacion que se levantaria en masa en su favor y lucharía desesperadamente por sacudirse el largo y pesado yugo á que de tantos siglos la tiene sometida Turquía.

Anúnciase para el 7 de Junio el Consistorio en que el Pontífice Leon XIII creará seis nuevos cardenales, entre ellos tres prelados franceses: monseñor Place, arzobispo de Rennes, monseñor Bernadot, arzobispo de Lens, y monseñor Langenieux, arzobispo de Reims. Con tales nombramientos Francia tendrá ocho cardenales, pues lo son ya monseñor Guibert (París), monseñor Caverot (Lyon), monseñor Desprez (Toulouse), monseñor Pitra, bibliotecario del Vaticano, y monseñor Zigliara, el eminente filósofo de los dominicos. ¡Cuánto tiene que agradecer la Francia al gran Papa Leon XIII! ¡Cuán poco puede agradecer éste á los que la gobiernan actualmente!

Otras cosas tienen en qué pensar los oportunistas. Las huelgas de Deczeville no quieren apaciguarse por más que aflige la Compañía. El número de obreros que han consentido en reanudar los trabajos es insignificante. Además se ven acosados constantemente por los demás obreros á quienes los radicales animan con su apoyo moral y aun con sus recursos pecuniarios.

Y lo peor del caso es que el ejemplo cunde, habiéndose declarado en huelga ayer la friolera de 600 obreros de Saint Bernin Dary, poblacion hasta ahora exenta de tales plagas.

Entre las cuestiones internacionales que mortifican á los ministros debe incluirse la iniciada por los chinos, quienes teniendo un enviado cerca de la Santa Sede, se oponen á que Francia se entrometa en cuestion alguna religiosa perteneciente á los dominios asiáticos que se hallan si nó gobernados *protegidos* por nuestra República y por ellos. Caso bastante singular, porque esto de empeñarse unos ministros que se jactan de ateísmo en defender intereses religiosos es cosa poco frecuente y casi increíble.

¡Pero la República tiene estas y otras anomalías peores aun!

Por ejemplo, las fiestas de la Industria, ó como si dijéramos el carnaval de la Industria, que se han inventado los oportunistas para entretener al pueblo de París, hacer gastar dinero en tonterías y embaucar á los obreros dándoles á entender que se interesan mucho por su prosperidad y bien andanza. Cabalgatas, bailes, fériás, tómbolas, etc., todo rebosa jolgorio y alegría; la fiesta celebrada anoche en el jardin de las Tullerías á pesar de lo revuelto del tiempo fué concurridísima. Indicase que se recaudaron 100,000 francos; pero los gastos suben mucho más y hasta suponiendo que haya un remanente ¿qué significa ante la miseria general de las clases obreras y la crisis por que pasa la industria? La obra de los republicanos semeja la del loco que intentaba secar el Océano sacando de él cubos de agua.

Esta nos va causando graves perjuicios no solamente en Francia sino en Europa entera. Los ciclones, tempestades, huracanes, etcétera, etc., imperan en todos los departamentos causando desgracias y perjuicios sin cuento. En Montpellier descargó ayer una gran tormenta con agua y granizo que dejó completamente destruidas las viñas americanas que aquellos propietarios habían instalado á fuerza de sacrificios para sustituir á las destruidas por la filoxera. Montreal, Arzens, Dimoux y otras poblaciones del departamento del Aude han sufrido también pedriscos lo propio que Carcassonne en la cual el pánico es horrible, la mitad de la poblacion queda en la miseria.

En Nimes los frutales y las viñas han sido talados. En Avignon, en Morieres, en.... todo el Mediodía, la desolacion es general.

Objeto es, dicen desde París, de todas las conversaciones el lenguaje usado en Lisboa por el ministro de Francia, M. Billot, con ocasion del matrimonio de la princesa Amelia con el duque de Braganza. El primer propósito de nuestros gobernantes fué ordenar á dicho diplomático una abstencion completa; pero no tardaron en comprender cuán inconveniente y hasta ofensiva para Portugal sería semejante actitud, y en su consecuencia, haciéndose cargo de lo imperioso de las circunstancias se resignaron á dictarle la única línea de conducta compatible con el estado amistoso de las relaciones entre Francia y Portugal.

En su virtud, nuestro representante tomó parte, como los demás individuos del cuerpo diplomático, en las ceremonias oficiales de dicho casamiento, y dirigió al rey Luis un discurso, en el que ha sido muy notada la siguiente frase: «Señor, el gobierno francés considera el enlace del príncipe heredero con una princesa francesa, como un lazo más de union entre ambas naciones.»

Es evidente que este significativo lenguaje ha sido concebido en París y dictado por el mismo M. de Freycinet, pero, ¿no ofrece un singular contraste con las amenazas de expulsion dirigidas contra los príncipes?

Gacetillas.

Santificación de las fiestas.—Yendo Felipe II de Madrid al Escorial en un día de fiesta, y con motivo de una grave urgencia, tuvo que detenerse en Galapagar, por haberse desherrado una de las mulas del coche. El camino probablemente no sería entonces tan bueno como ahora, y estos percances eran por tanto más frecuentes. Además, Felipe II, en medio de su grandeza y majestad, vivía con mucha sencillez, y los muebles de su uso, que aún se conservan, son harto modestos.

El cochero pidió permiso al Rey para detenerse un momento mientras herraban á la mula. «Antes hay que hacer otra cosa,» dijo el Rey: y dirigiéndose á casa del señor Cura, le pidió permiso para que el herrador del pueblo trabajara en herrar la mula.

Segun noticias del Japon meridional, existen actualmente allí 25,000 fieles, reunidos en 63 centros, 59 iglesias y más de 30 escuelas, en las que se enseña el catecismo y aquellos conocimientos más indispensables al hombre en la sociedad. No se puede desear más en un país donde hace veinticinco años no se había oído aún la voz del Evangelio.

El reverendo padre Renault, de la compañía de Jesus, director general del Apostolado de la Oracion, ha presentado á Su Santidad un opúsculo intitulado *Manual de la liga antimasonica*. El Papa ha acogido con grande satisfaccion este libro, y pocos dias despues ha dirigido á su autor una carta elogiando extraordinariamente su obra. Esta asociacion de la liga antimasonica exige de sus miembros: 1º no entrar á formar parte de ninguna sociedad secreta, ó separarse en caso de pertenecer á ella; 2º no votar nunca en ninguna suerte de elecciones á personas afiliadas á la masoneria, ni á quienes favorezcan de alguna manera los principios antireligiosos y antisociales de esta secta; 3º no suscribirse á publicaciones escritas ó de algun modo dirigidas por masones; 4º exigir de las personas dependientes de los socios que observen esta misma conducta; y 5º combatir por todos los medios posibles el mal que hacen las sociedades masonicas y favorecer las obras de las asociaciones antimasonicas, como son las escuelas catolicas, los círculos catolicos, las asociaciones religiosas, etc.

El dia 16 de Junio próximo á las once de su mañana tendrá lugar ante la Junta diocesana de este obispado, la adjudicacion en pública subasta de las obras de reparacion del templo parroquial de Aldeaseca de Alba, bajo el tipo del presupuesto de contrata, importante la cantidad de 5.769 pesetas 33 céntimos.

En la Secretaria de la Junta Diocesana se hallan de manifiesto los presupuestos, pliegos de condiciones y memoria explicativa del proyecto.

El domingo próximo se celebrará en Ledesma una reunion de representantes de los Ayuntamientos del partido judicial, con el objeto de discutir y aprobar el presupuesto especial para atender al sostenimiento de la cárcel de aquella villa durante el ejercicio económico de 1886-87.

El sábado comenzó á contarse el término de un mes, dentro del cual se admitirán proposiciones ante el alfez de la Guardia civil don Isidro Bayón, residente en Rollan, para proceder en pública licitacion al nuevo arriendo de un local que reuna las debidas condiciones para alojar la fuerza de dicho Instituto en aquel puesto.

Por terminar el contrato de médico titular del pueblo de Calzada de Valdunciel el 24 de Junio próximo, se anuncia la vacante de dicha plaza, con el sueldo anual de 100 pesetas por la asistencia de 14 á 18 familias pobres.

Los aspirantes la podrán solicitar en el término de 30 dias á contar desde el de ayer.

El *Boletín oficial* de esta provincia, correspondiente al dia 29, publica un emplazamiento dirigido por primera vez por el Tribunal de Cuentas del Reino, á don Carlos Cuñado, administrador económico que fué en la misma, cuyo paradero se ignora, para que en el término de 30 dias, que empezarán á contarse á los diez de su publicacion en la *Gaceta*, se presente en la secretaria de aquel centro, por sí ó por medio de encargado, á recoger y contestar el pliego de reparos que se le ha formulado, con motivo del exámen de la cuenta de administracion de fondos por Propiedades y Derechos del Estado, correspondiente al mes de Julio de 1876.

En el primer domingo y sucesivos del próximo Junio, tendrá lugar en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad

de esta capital la subasta de los objetos comprendidos en los talones de préstamos números 21.918 al 23.287 y 819 de ropas, y 7.683 al 7.856 de alhajas que no hayan sido hechos efectivos ó renovados por los interesados hasta el dia 6 del mismo mes de Junio.

Se ha dicho en esta capital, que el haber salido el Gobernador civil en la mañana del mismo dia con direccion á Ciudad-Rodrigo, obedecía al decidido propósito que formó desde el instante en que tuvo conocimiento de que habian sido respetables las sumas que se habian cruzado en el juego de ir él en persona á sorprender los círculos de recreo ó casas particulares cuyos locales se utilizaran para este objeto

Durante la próxima feria de Valencia, se verificará en el local de la Universidad una Exposicion provincial de agricultura, artes é industrias, ofreciéndose premios á los expositores y á los obreros que se distinguan en sus respectivas profesiones.

El Juez municipal de Tardáguila ha remitido un oficio al Juez instructor de este partido, dando cuenta de haber quedado sepultada una mujer el dia 27, bajo los escombros de una tapia que se derrumbó en citado pueblo.

Segun tenemos entendido, verá la luz pública en esta ciudad el dia 1º de Junio próximo, *La Crónica Musical*, periódico quincenal, que como su título indica, dará á conocer cuanto se relaciona con aquel arte.

Bajo la direccion de D. Manuel Lopez, se ha establecido en esta ciudad, calle de Serranos, número 22, una Academia de español, francés é inglés.

Los honorarios, segun tenemos entendido, serán módicos.

Se dice, que en breve darán comienzo las obras necesarias para la instalacion de una comunidad de frailes Carmelitas, en el ex-convento de la Merced de esta capital, situado frente al cuartel de Trilingüe, cuya adquisicion en compra se ha hecho á nombre de aquellos por la cantidad de diez mil quinientos duros y no la de quince mil como se ha supuesto.

—Soy tu señor, dijo el Conde con energía.
—Mi señor es Dios, gritó más fuese el monje: acabas de profanar la casa del Señor con un asesinato. Conde Wifredo de Cerdeña, asesino de tu sangre, ¡caiga sobre ti el anatema!
—¡El anatema! repitieron horrorizados los allí presentes, apartándose todos.
El Conde, medio loco, perdida la cabeza, huyó sin saber lo que hacía, en tanto que su sobrino se revolcaba en un lago de sangre con las ansias de la muerte.
—Ciérrense las puertas del templo, dijo el Abad, y mañana partirá un monje para Roma á participar al Papa Sergio IV que el templo de San Martin ha sido vilmente profanado. Quiteñse de él los vasos sagrados y las imágenes santas, pues despues de este sacrilegio ya no es el templo del Señor.
Y así se hizo: se descolgaron las lámparas y los ex-votos, se quitaron las imágenes, y cuando al dia siguiente penetraron los rayos del sol en la Iglesia no se veían en ella más que cuatro vetustas paredes y en el suelo una inmensa mancha de sangre negra...

II

La expiacion.
Pictá, pictá, Signore,
é grande il fallo mio,
ma io so che non he meno,
Dio mio la tua bontá.

Hay en la antigua Cerdeña un monte fragoso que forma parte de los Pirineos y ostenta su cabeza cubierta de eternas nieves. Este monte se llama el Canigó.

El 1009 era de lo más salvaje que imaginarse puede; sus bosques eran inmensos, y apenas podía darse un paso en aquel terreno cubierto de malezas y completamente inculto, en que solo se veían unas cuantas cabañas, cuyos moradores huraños y feroces eran verdaderos salvajes, cuya única industria era el carbon y el mineral que se sacaba entonces de la montaña. Estas gentes no tenían ninguna idea de cristianismo y vivían allí entregados á sus instintos feroces, aisladas en medio de Europa. Una mañana apareció un guerrero acompañado de otros muchos, subiendo lo mejor que pudo aquellos riscos que espantaban, pues á cada instante se corría inminente peligro de muerte. Llegaron á una especie de meseta que formaba la pendiente de la montaña y allí se detuvieron.

Sentóse el guerrero en el tronco de un árbol cortado y se quitó su casco: era Wifredo, conde de Cerdeña, pero envejecido en diez años. Entonces hizo señá á una dama que le acompañaba, é indicó con el gesto á los demás que se retiraran. La dama era una matrona ya de alguna edad; sus facciones desabridas dejaban ver los restos de una belleza en su caso.

Pocos dias despues estaba el Obispo de Utrech rezando en su palacio, cuando vió venir cuatro hombres con armas.
El santo Obispo cayó de rodillas y encomendó su alma á Dios. La hora de la venganza habia sonado.
El Obispo se levantó y salió á recibir á sus asesinos.
—No aquí,—les dijo,—venid, y los llevó á un lugar no muy léjos, en el cual se levantaba una especie de sarcófago vacío.
Este es mi sepulcro, dijo el Prelado, si cumplís la órden que os han dado.
Los asesinos le abrieron el vientre á puñaladas y el santo, invocando el nombre de Dios, cayó sin vida en su propio sepulcro.
La emperatriz se vengó, pero fué terriblemente castigada.
Acusada de infamia por los hijos de su marido, fué condenada al tormento de las parrillas candentes, en donde confesó sus crímenes y fué arrojada del sόlo imperial.
Muerto Ludovico Pio, el hijo de Judit de Welph, Carlos el Calvo, mató con sus propias manos á Bernardo de Barcelona, al presunto amante de su madre, y el hijo confirmó la infamia de ésta.
Los historiadores ponen á Judit de Welph como la última de las mujeres.
En cambio el Prelado de Utrech se venera hoy en los altares, y todo el orbe católico admira su entereza, y le conoce con el nombre de San Federico, obispo y mártir.
Tanto Alemania, como Francia y nuestra Cataluña saben y guardan la leyenda de la cabeza del pescado.

FRANCISCO DE PAULA CAPELLA.

Dice *La Liga de Contribuyentes*:

Se nos ruega llamemos la atención del señor administrador principal de correos de esta provincia, para que se sirva ordenar á los diferentes peatones encargados del reparto de la correspondencia en ella, y con especialidad el de la estafeta de Cilleros el Hondo, la obligación imprescindible que tienen de entregarla á los destinatarios en el más breve plazo: nos consta que las cartas no las reciben estos hasta pasados ocho ó diez días, que los impresos son violados y las más de las veces no se entregan á las personas á quien se dirigen.

Dado el celo que despliega el señor Madrazo en su merecido cargo, esperamos que muy en breve sabrá corregir este abuso que tanto perjuicio causa á la provincia y con especialidad á los que habitan en poblaciones rurales.

Los que deseen tomar parte en las oposiciones que han de celebrarse en esta capital para la provisión de cinco plazas de médicos titulares y dos de supernumerarios, vacantes en el cuerpo de Hospitalidad domiciliaria, que empezará á funcionar desde el próximo mes de Junio, tienen que someterse á los ejercicios siguientes: contestar durante una hora de seis á diez preguntas sacadas á la suerte del cuestionario que ha de formarse al efecto por el Tribunal; en hablar durante veinticinco minutos sobre un caso clínico, y en practicar sobre un cadáver la operación que corresponda al opositor en suerte.

El Ayuntamiento de esta capital, ha dispuesto enagajar cuatro títulos de la deuda consolidada al tres por ciento, para atender con su importe á las necesidades que pesan sobre la corporación.

Se halla vacante desde el 24 del corriente, la plaza de Médico titular de Calvarrasa de Arriba, dotada con el haber anual de 375 pesetas por la asistencia de 10 á 12 familias pobres; puede solicitarse hasta el día 11 del mismo mes.

Parece ser que el decreto de indulto con motivo del natalicio del hijo de doña Cristina, comprende una rebaja de cuarta á quinta parte á los condenados á las penas de reclusión, relegaciones y extrañamientos temporales; rebaja de tercera á cuarta parte á los condenados á las penas de presidio y prisión mayores; rebaja de tercera parte á mitad, á los condenados á penas correccionales y se

indulta de totalidad de la pena en los casos de arresto y multa.

Dícese que se exceptúan de la gracia de indulto, los delitos cometidos contra la forma de gobierno y el orden público, así como los de parricidio, robo, contra la honestidad, hurto é incendio y los que se persiguen á instancia de parte.

La Dirección general de rentas, ha acordado publicar las diferencias que distinguen los timbres de correos y telégrafos falsos de cincuenta céntimos de peseta, de los legítimos.

Son los siguientes:

Los caracteres de la inscripción «Correos y telégrafos» son en los timbres falsos más estrechos y cortos que en los legítimos, sucediendo lo mismo con la de la inscripción «50 céntimos.»

El busto de S. M. en los falsos, es bastante más alto que en los legítimos y todo el rayado muy desigual y sin claro oscuro; notándose esto mismo en el pelo, cuyos mechones no siguen la dirección que en los legítimos, y el grabado, trepado y caracteres del número «50», son muy imperfectos.

Hoy habrá tenido lugar en la iglesia parroquial de Robliza de Cojos el primer aniversario por la señora doña Remedios Gonzalez, esposa de nuestro querido amigo el consecuente correligionario don Manuel Bernal Martín. Rogamos á nuestros suscritores que encomienden á Dios el alma de la finada.

El Tribunal de oposiciones á las cinco plazas de médicos titulares y dos supernumerarios, vacantes en el cuerpo de hospitalidad domiciliaria de esta población, lo componen los señores doctores siguientes:

Por la Academia de medicina, don Marciano de No. Por la facultad de medicina, don Ramon Carranza y don Manuel Uribarri. Por el gremio de médicos, don José Lopez Alonso. Por la corporación municipal, don Enrique Madrazo y don Casimiro Baz; y por la Diputación provincial, don Pedro S. Llevot.

Hasta el 9 del presente Junio se admiten solicitudes para la plaza de médico titular de Sanchotello, con el haber anual de 1950 pesetas.

Ha sido nombrado por el ministerio de Fomento para pasar á París en comisión del servicio y estudiar el método profiláctico de la rabia, descubierto por Mr. Pasteur, el doctor don Maximino Teijeiro, catedrático de la facultad de medicina de la Universidad de Santiago

Está actuando en el Teatro del Liceo, la compañía de Fantoques españoles, que tan buen éxito ha obtenido en los principales teatros. El jueves pondrá en escena la aplaudidísima caricatura de gran aparato, *Barba Azul, Barba Roja y Barba Gris*.

La versión que dá un periódico sevillano del grave suceso ocurrido en la carretera de Lora á Tocina, es que una pareja de la Guardia civil pidió á cinco gitanos sus documentos, los cuales se hallaban corrientes, por lo cual siguieron éstos su camino; pero después se resintieron de que los guardias hubieran dudado de su honradez, y volviendo hacia éstos, mataron á uno é hirieron al otro mortalmente, valiéndose de las armas de ellos dos.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Tamares, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas por la asistencia de todo el vecindario. Las solicitudes se admiten hasta el día 20 de los corrientes.

EMULSION ANGULO

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS

la más agradable, eficaz y barata; es recetada por todos los médicos, lo mismo en invierno que en verano, para curar la tisis, escrófulas, catarros crónicos y debilidad general.

Es tolerada por los estómagos más delicados y los niños la toman con avidez.

Farmacia de HEREDIA; Rua, 45, Salamanca.

IMPRENTA DE FRANCISCO NUÑEZ

REMORDIMIENTO DE UN CRÍMEN

I

El conde Vifredo de Cerdaña (1)

Montañas regaladas son las del Canigó, coronadas de plata y vestidas de flors. (Cancion rosellonesa.)

Elevábase en el siglo XI, en uno de los valles que hoy forman parte de la Cerdaña francesa un vetusto monasterio dedicado al santo guerrero, y más tarde obispo San Martín de Tours. Databa este edificio de los tiempos de la primitiva Iglesia y en su recinto iban los guerreros á colgar las armas que conquistaban á sus contrarios en los combates, antes de los cuales invocaban al Santo, trayéndole después como presente las armas conquistadas. Sombrío era por demás el edificio rodeado de montañas que elevaban sus picos hasta las nubes, y sombreado por negros bosques de abetos cuyas ramas horizontales tocaban las paredes del templo, destacándose sobre ellos las torres almenadas del San Martín que, á usanza de aquellos tiempos, era mitad fortaleza, mitad iglesia; y si bien colgaban de sus románicos ventanales cuatro grandes campanas, en las almenas llenas de saeteras se veían en vigilancia con su arco al hombro los monjes, que sobre sus negros hábitos ostentaban su férrea coraza y cubrían con el yelmo su rapada cabeza. Los religiosos de los solitarios monasterios debían estar siempre alerta en aquellos tiempos para no ser víctimas, no solo de los alarbes, sino de las muchas cuadrillas de bandidos y de la rapacidad de algunos señores feudales, que no hacían escrupulo de despojar la casa del Señor; pues, á pesar de la conversión de Recaredo, algunos en España conservaron su resto de arrianismo ó herejía, y no respetaban en sus costumbres bárbaras la casa de Dios.

Era al caer de la tarde. Un guerrero á caballo se dirigía al monasterio de San Martín, cuando vió venir del lado opuesto otro guerrero tam-

(1) Hijo de Oliva Cabreta, que tenía este apodo por su ridícula tartamudez, pues parece que al ponerse á hablar tenía necesidad de dar algunos saltos para poder pronunciar sus palabras.

bien montado. El primero era un hombre de mediana edad, alto, grueso y fornido, parecía haber nacido con la armadura; el otro era joven: sus miembros flexibles y su ligereza lo daban á conocer. Al llegar á la puerta del templo ambos desmontaron, pero el monje que estaba de atalaya les gritó, encarándoles el arco armado:

—¡Alto! ¿Quién sois?

—Gente de paz, padre, dijo el mayor, ¿No conocéis á vuestro señor el conde Wifredo de Cerdaña?

El monje levantó el arco y dijo:

—Dios bendiga al Conde nuestro señor.

El guerrero joven retrocedió al oír el nombre del Conde, lo cual visto por éste, y como no pudiera conocerlo, pues ambos llevaban el rostro cubierto por la celada, se dirigió á él y le dijo:

—Supuesto que sabéis mi nombre, desearia también saber quien sois.

—No me conviene decirlo, contestó el guerrero; quedad con Dios.

—No será así, dijo el Conde, y vuestra voz os delata. Temo ¡vive Dios! conoceros demasiado y que bajo de esa armadura se esconde un desecho de mi sangre. ¿Sois mi sobrino Bernardo?

—Sí, lo soy, dijo el joven levantando su visera y mostrando unas facciones, cuyos labios apenas sombreaba ligero bozo.

—¿Y osáis presentaros ante mí? gritó el Conde exasperado.

—¿Y por qué no? exclamó el joven, rojas de ira sus bellas facciones. ¿Soy acaso yo quien debe esconderse? Vos, que nos habeis quitado nuestros bienes á la fuerza, sin tener en cuenta que somos hijos de vuestra hermana; y siendo ladrón, como lo sois, vais al templo á orar ante San Martín. ¿Qué vais á hacer allí, conde de Cerdaña? ¿Vais acaso á apoderaros de los basos sagrados, los cuales son hoy de plata en lugar de ser de madera como antes? No me extrañaria, porque para vuestra codicia nada hay sagrado.

—¡Ira de Dios! gritó el Conde fuera de sí, que no lo has de repetir, ¡miserable!

Y arrojándose sobre su sobrino le cogió con sus robustas manos y lo entró en el templo, mientras el monje de atalaya gritaba:

—¡Atrás, sacrilegos! no derrameis la sangre en la casa de Dios.

Y la gran campana de la torre dió el toque de alarma.

Lucharon los dos hombres en el templo, como dos fieras, abrazados uno con otro.

—Te arrancaré la lengua, gritaba el Conde furioso; ¡infame! te mataré.

—Ladrón de mi familia, decía jadeante el joven; ahora las pagarás todas y nos devolverás mal de tu grado lo que nos robaste.

La alarma cundia; las campanas tocaban á rebato, y se oían los pasos y el crujir de las armaduras de los monjes que atravesando el coro bajaban á la iglesia. De pronto el Conde arrancó su daga del cinto y por entre las junturas de la armadura de su sobrino se la hundió en la garganta. El joven dió un grito y cayó aplomado, interin que el Abad acompañado de los monjes se presentaba en el presbiterio alumbrado por las antorchas que llevaban los legos.

—¡Atrás, sacrilego! gritó el Abad.